
2018年全国统一高考地理试卷（新课标Ⅰ）
一、选择题：本题共4小题，每小题12分，共44分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
近年来，世界上出现了将精密机械设备的组装或加工工厂建在地下的现象。例如，日本岐阜某激光加工机组装企业和我国大连某数控机床加工企业，都将工厂建于地面10米以下。据此完成1～3题。
1．将生产精密机械设备的工厂建在地下有利于（　　）
①保持恒温环境
②储存原材料和产品
③降低生产成本
④减小地面振动影响
A．①③
B．②③
C．①④
D．②④


2．与岐阜相比，大连地下工厂的设计与施工较少考虑的问题是（　　）
A．防渗水
B．防噪声
C．防坍塌
D．防地震


3．推断上述企业将工厂建在地下的直接目的是（　　）
A．增强保密程度
B．保证产品品质
C．满足战备需要
D．集约利用土地
户籍人口是指依法在某地公安户籍管理机关登记了户口的人口。常住人口是指实际居住在某地一定时间（半年以上）的人口。如图示意近十年来我国某直辖市户籍人口与常住人口的数量变化。据此完成4～5题。
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4．根据图示资料推测，近十年来该直辖市（　　）
A．外来务工人口多于外出务工人口


B．老年人口比例逐年下降


C．劳动力需求数量增加


D．人口自然增长率逐年增加


5．该直辖市是（　　）
A．北京市
B．天津市
C．上海市
D．重庆市


如图示意某河流上游河段的单侧断面。该河段两岸依次分布着海拔不同的四个平坦面T0、T1、T2、T3，平坦面上均堆积着河流沉积砾石。砾石的平均砾径T3＞T0＞T2＞T1．洪水期河水仅能淹没T0．据此完成6～8题。
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6．面积仍在扩大的平坦面是（　　）
A．T0
B．T1
C．T2
D．T3


7．该断面河流流速最大的时期为（　　）
A．T3形成时期
B．T2形成时期
C．T1形成时期
D．T0形成时期
8．推测该河段所在区域的地壳经历了（　　）
A．持续下降
B．持续抬升
C．间歇性下降
D．间歇性抬升

小明同学7月从重庆出发到贵州毕节旅游，收集到的相关高速公路信息如图所示，据此完成9～11题。
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9．乙路段和丁路段平均限速均较低的原因可能是这两条路段（　　）
A．车流量大
B．平均坡度大
C．雾霾天多
D．两侧村庄多
10．小明若从重庆出发乘长途客车经遵义至毕节，为免受阳光长时间照射且能欣赏窗外风景，以下出发时间和座位较好的是（　　）
A．6：00出发，左侧靠窗
B．8：00出发，右侧靠窗


C．10：00出发，左侧靠窗
D．12：00出发，右侧靠窗


11．避暑是小明此次旅游的目的之一。导致7月毕节气温较重庆低的主导因素是（　　）
A．地形
B．纬度位置
C．海陆位置
D．大气环流


　
二、非选择题：共56分。第12～13题为必考题，每个试题考生都必须作答．第14～15题为选考题，考生根据要求作答（一）必考题：共46分。
12．（24分）阅读图文资料，完成下列要求。
俄罗斯是世界重要的天然气开采和出口国。2017年12月8日，中俄能源合作重大项目﹣﹣亚马尔液化天然气项目正式投产。该项目集天然气勘探开采、液化、运输、销售于一体，是中国提出“一带一路”倡议后实施的首个海外特大型项目。俄罗斯为该项目配建了港口。由于自然条件的限制，该项目采用模块化施工方式，即将生产线和相关建筑设计成一系列的模块，由全球多地工厂制造，然后运至项目施工现场拼装。模块体积大，重量大，最大的模块重量与艾菲尔铁塔相当。该项目以中国、日本等亚洲太平洋沿岸国家为主要目标市场。中方企业全方位参与设计和建造，数十家企业承揽了85%模块的建造。该项目超过60%的模块和零部件经白令海峡一北冰洋航线运至项目施工地。如图示意该项目的位置。
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（1）简述俄罗斯配建港口对该项目及周边区域发展的经济价值。

（2）说明采用模块化施工方式对该项目建设的益处。

（3）分析开发白令海峡一北冰洋航线对提高该项目产品（液化天然气）市场竞争力的作用。

（4）指出在该项目合作中体现的中俄两国各自的优势。

13．（22分）阅读图文资料，完成下列要求。
乌裕尔河原为嫩江的支流。受嫩江西移、泥沙沉积等影响，乌裕尔河下游排水受阻，成为内流河。河水泛滥，最终形成面积相对稳定的扎龙湿地（如图）。扎龙湿地面积广大，积水较浅。
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（1）河流排水受阻常形成堰塞湖，乌裕尔河排水受阻却形成沼泽湿地。据此推测扎龙湿地的地貌、气候特点。

（2）分析从乌裕尔河成为内流河至扎龙湿地面积稳定，乌裕尔河流域降水量、蒸发量数量关系的变化。

（3）指出未来扎龙湿地水中含盐量的变化，并说明原因。

（4）有人建议，通过工程措施恢复乌裕尔河为外流河。你是否同意，并说明理由。
　

（二）选考题：共10分．请考生从2道地理题中任选一题作答．如果多做，则每科搜所做的第一题计分[地理--选修3：旅游地理]（10分）
14．（10分）2017年8月8日，九寨沟发生里氏7.0級地震。在震后重建规划中，当地有关部门制定了扩大生态保护区面积、扩大农牧发展区面积、适度减少旅游产业聚集区和人口聚集区面积等多项土地利用优化措施。
分别说明上述措施对九寨沟旅游发展的意义。
　

[地理-选修6：环境保护]（10分）
15．在斯匹次卑尔根岛（位置如图）一座山体的120米深处，建有世界种子库〔通过约100米长的隧道进入），存有近100万包人类栽培的主要植物的种子样本，以预防自然灾害、战争、气候变化等因素导致的物种消失风险。该种子库在自然状态下可以保持种子样本安全达百年以上。
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说明世界种子库选址的有利条件，以及在全球变暖趋势下可能遭遇的环境风险。
　
2018年全国统一高考地理试卷（新课标Ⅰ）
参考答案与试题解析
　
一、选择题：本题共4小题，每小题12分，共44分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
近年来，世界上出现了将精密机械设备的组装或加工工厂建在地下的现象。例如，日本岐阜某激光加工机组装企业和我国大连某数控机床加工企业，都将工厂建于地面10米以下。据此完成1～3题。
1．将生产精密机械设备的工厂建在地下有利于（　　）
①保持恒温环境
②储存原材料和产品
③降低生产成本
④减小地面振动影响
A．①③
B．②③
C．①④
D．②④


【考点】66：工业生产活动对地理环境的影响．菁优网版权所有
【专题】113：意义类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；45：利用地理规律；522：生产活动与地域联系．
【分析】精密机械设备的组装或加工工厂对生产条件要求比较高，由此分析。
【解答】解：精密机械设备工厂，产品质量高，技术含量高，故要尽可能的减少外部环境对工业生产的影响；而其布局在地下，能保持恒温环境，降低温度和地面震动的影响，故①④对，C正确；
在地下建工厂，投资大，也不利于储存原材料和产品，故②③错；
故选：C。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握工业区位条件的相关知识。
　
2．与岐阜相比，大连地下工厂的设计与施工较少考虑的问题是（　　）
A．防渗水
B．防噪声
C．防坍塌
D．防地震


【考点】64：工业地域的形成条件与发展特点．菁优网版权所有
【专题】111：特征类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；47：利用区域特征；522：生产活动与地域联系．
【分析】日本列岛正好坐立于亚欧板块和太平洋板块交界处，由于太平洋板块稍薄，密度比较大，位置较低，因此当太平洋板块向西水平运动时，就会横冲至亚欧板块的下面，在亚欧板块与太平洋板块碰撞、挤压之下，交界处的岩层便出现变形、断裂等运动，产生火山爆发现象与地震；因此，日本会变为火山、地震的活动频繁地带。
【解答】解：日本地震、火山发生频率都比大连多，故与岐阜相比，大连地下工厂的设计与施工较少考虑的问题是防地震，故D正确；
防渗水、防坍塌是任何一个地下工厂建设都应考虑的问题，故AC错；
地下环境并不会有噪声影响，故B错；
故选：D。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握区域地理环境差异的相关知识。
　
3．推断上述企业将工厂建在地下的直接目的是（　　）
A．增强保密程度
B．保证产品品质
C．满足战备需要
D．集约利用土地


【考点】64：工业地域的形成条件与发展特点．菁优网版权所有
【专题】113：意义类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；44：利用地理事实；522：生产活动与地域联系．
【分析】根据材料：精密机械设备的组装或加工工厂，既然是精密机械设备说明该产品的质量好，技术含量高。
【解答】解：精密机械设备的组装或加工工厂对产品的质量要求很高，建在地下能够尽可能的减少外部环境对工业生产的影响，保持恒温环境，从而进一步保证产品质量，故B正确；
故选：B。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握产业布局因素的相关知识。
　
户籍人口是指依法在某地公安户籍管理机关登记了户口的人口。常住人口是指实际居住在某地一定时间（半年以上）的人口。如图示意近十年来我国某直辖市户籍人口与常住人口的数量变化。据此完成4～5题。
[image: image7.png]AO/BA
3500~ -----emmeae -

3400--
3300
3200
31001
3000
2900
2800
2700
2600 F———T—T—

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

2013 2014 2015 2016 4




4．根据图示资料推测，近十年来该直辖市（　　）
A．外来务工人口多于外出务工人口


B．老年人口比例逐年下降


C．劳动力需求数量增加


D．人口自然增长率逐年增加


【考点】51：人口增长模式的主要特点及地区分布；52：人口迁移的主要原因．

【专题】111：特征类简答题；21：热点问题；36：图文结合思想；43：利用图表信息；521：人口与城市．
【分析】据图可知，该直辖市的户籍人口多于常住人口，常住人口的增长速度高于户籍人口，由此分析。
【解答】解：A项，该直辖市的户籍人口多于常住人口，说明是一个人口流出地，外来务工人口应该少于外出务工人口。故A项错误。
B项，该地流出人口多于流入人口，流出的人口多为年轻的劳动力，老年人所占比例应逐渐增加，故B错；
C项，近年来，该直辖市的常住人口增长速度高于户籍人口，说明该地劳动力需求逐渐增加。故C项正确。
D项，本题表示的是人口的迁入与迁出，与人口的自然增长无关，故D错；
故选：C。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握人口迁移的相关知识。
　
5．该直辖市是（　　）
A．北京市
B．天津市
C．上海市
D．重庆市


【考点】52：人口迁移的主要原因．菁优网版权所有
【专题】111：特征类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；521：人口与城市．
【分析】据图可知，该地户籍人口多于人口常住人口，而且常住人口在不断增加，由此分析。
【解答】解：户籍人口大于常住人口，说明该地人口流出数量大于人口流入数量，这说明该地经济不发达，故D符合题意；
故选：D。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握人口分布的相关知识。
　
如图示意某河流上游河段的单侧断面。该河段两岸依次分布着海拔不同的四个平坦面T0、T1、T2、T3，平坦面上均堆积着河流沉积砾石。砾石的平均砾径T3＞T0＞T2＞T1．洪水期河水仅能淹没T0．据此完成6～8题。
6．面积仍在扩大的平坦面是（　　）
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A．T0
B．T1
C．T2
D．T3


【考点】2S：地表形态变化的原因和地质构造．菁优网版权所有
【专题】12E：地理关联图；36：图文结合思想；43：利用图表信息；519：陆地水和水循环．
【分析】河流在不同的河段其特点不同，在上游山区由于落差大，水流急，河流以溯源侵蚀和下蚀为主，河道呈V字型；在河流流出山口，由于地势突然趋于平缓，河道变得开阔，水流速度减慢，河流搬运的物质逐渐在山麓地带堆积下来，形成扇状堆积地貌，被称为冲积扇；在河流中下游，以侧蚀为主，形成河漫滩平原；在河流的入海口处，由于地形平坦，水流减慢，河流以沉积作用为主，形成三角洲。
【解答】解：根据题干可知，洪水期河水仅能淹没T0，所以图中T0为入海口处，由于入海口处要接收上游全部来水，随着河道展宽，流速减慢，泥沙淤积，所以其面积仍在扩大，其余位于坡地，流速快，侵蚀和搬运严重，面积扩大的可能性很小。
故选：A。
【点评】本题主要考查读图析图能力，属于基础题，根据图示内容和题干分析解答即可。
　
7．该断面河流流速最大的时期为（　　）
A．T3形成时期
B．T2形成时期
C．T1形成时期
D．T0形成时期


【考点】2S：地表形态变化的原因和地质构造．菁优网版权所有
【专题】111：特征类简答题；36：图文结合思想；45：利用地理规律；515：地壳变动与地表形态．
【分析】流水的搬运作用具有分选性，一般而言，体积大的、重的先沉积，体积小的、轻的后沉积。根据图示内容可以确定结论。
【解答】解：根据题干可知，平坦面上均堆积着河流沉积砾石。砾石的平均砾径为T3＞T0＞T2＞T1，根据流水沉积作用分选性的特点可知，由于T3处砾径最大，所以该断面河流流速最大。
故选：A。
【点评】本题主要考查流水沉积作用的特点，属于基础题，根据其特点分析解答即可。
　
8．推测该河段所在区域的地壳经历了（　　）
A．持续下降
B．持续抬升
C．间歇性下降
D．间歇性抬升
【考点】2S：地表形态变化的原因和地质构造．菁优网版权所有
【专题】12E：地理关联图；38：区域案例思想；43：利用图表信息；515：地壳变动与地表形态．
【分析】河流的沉积作用具有分选性，即体积大的、质量重的先沉积，体积小的，轻的后沉积，沉积层有一个有重到轻的过渡。
【解答】解：根据题干可知，该河段两岸依次分布着海拔不同的四个平坦面T0、T1、T2、T3，平坦面上均堆积着河流沉积砾石，如果按照河流正常的沉积，其砾径应该由大到小，即其先后顺序是T3＞T2＞T1＞T0．但实际是砾石的砾径为T3＞T0＞T2＞T1，说明该区域地壳发生变化，即T3先出现，T0再出现，然后地壳抬升，形成T2，然后再形成T1，即地壳经历了间歇性抬升。
故选：D。
【点评】本题主要考查读图析图能力，难度相对大，根据图示内容结合流水沉积作用的特点分析解答即可。
　
小明同学7月从重庆出发到贵州毕节旅游，收集到的相关高速公路信息如图所示，据此完成9～11题。
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9．乙路段和丁路段平均限速均较低的原因可能是这两条路段（　　）
A．车流量大
B．平均坡度大
C．雾霾天多
D．两侧村庄多
【考点】73：城市的道路交通网络．菁优网版权所有
【专题】112：原因类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；47：利用区域特征；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】毕节在贵州，位于云贵高原上；泸州在四川省，位于四川盆地。
【解答】解：由图可知，甲路段和乙路段，路程长且平均限速较低，结合所学知识，毕节和遵义位于云贵高原上，而重庆和泸州位于四川盆地上，甲、乙路段地形崎岖，地势起伏大，平均坡度大，因此为了保证行车安全，限速较低，故B正确；
故选：B。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握地形对交通的影响。
　
10．小明若从重庆出发乘长途客车经遵义至毕节，为免受阳光长时间照射且能欣赏窗外风景，以下出发时间和座位较好的是（　　）
A．6：00出发，左侧靠窗
B．8：00出发，右侧靠窗


C．10：00出发，左侧靠窗
D．12：00出发，右侧靠窗


【考点】1J：地球运动的地理意义．菁优网版权所有
【专题】142：地理图像材料题；36：图文结合思想；43：利用图表信息；512：地球的自转与公转．
【分析】读图可知，从重庆市到遵义市大约需要3小时，从遵义市到毕节市大约需要2小时；7月份太阳直射点位于北半球，太阳视运动方向为东北﹣东﹣东南﹣正南﹣西南﹣正西﹣西北。
【解答】解：根据题干可知，从重庆出发乘客车到遵义其方向为东南方向，为免受阳光长时间照射且能欣赏窗外风景，所以客车前进方向应该迎着太阳。所以8点时太阳位于东南方向，客车出发前进方向为东南方向，太阳从东南方向射入，所以坐在右侧靠窗处照射不到；3小时到达遵义时间约为11时，太阳接近于正南稍偏东，从遵义到毕节约2小时，到达毕节约为13时，太阳位于南少偏西，右侧靠窗背离太阳光线。
故选：B。
【点评】本题以客车出行为切入点，考查学生学以致用的目的，属于基础题，根据实际生活分析解答即可。
　
11．避暑是小明此次旅游的目的之一。导致7月毕节气温较重庆低的主导因素是（　　）
A．地形
B．纬度位置
C．海陆位置
D．大气环流


【考点】2B：影响气候的主要因素．菁优网版权所有
【专题】112：原因类简答题；38：区域案例思想；47：利用区域特征；51C：自然地理要素．
【分析】影响气温的因素主要有纬度因素、地形地势因素、海陆因素、天气、大气环流等。
【解答】解：根据中国地理内容可知，毕节位于贵州省，属于云贵高原，由于海拔高，气温低。而重庆市位于四川盆地，由于海拔低气温高；且周围有山脉环绕，7月为夏季，气温高，空气与外界交换少，热量难以散失。
故选：A。
【点评】本题主要考查影响气温的因素，属于基础题，根据其自然环境分析解答即可。
　
二、非选择题：共56分。第12～13题为必考题，每个试题考生都必须作答．第14～15题为选考题，考生根据要求作答（一）必考题：共46分。
12．（24分）阅读图文资料，完成下列要求。
俄罗斯是世界重要的天然气开采和出口国。2017年12月8日，中俄能源合作重大项目﹣﹣亚马尔液化天然气项目正式投产。该项目集天然气勘探开采、液化、运输、销售于一体，是中国提出“一带一路”倡议后实施的首个海外特大型项目。俄罗斯为该项目配建了港口。由于自然条件的限制，该项目采用模块化施工方式，即将生产线和相关建筑设计成一系列的模块，由全球多地工厂制造，然后运至项目施工现场拼装。模块体积大，重量大，最大的模块重量与艾菲尔铁塔相当。该项目以中国、日本等亚洲太平洋沿岸国家为主要目标市场。中方企业全方位参与设计和建造，数十家企业承揽了85%模块的建造。该项目超过60%的模块和零部件经白令海峡一北冰洋航线运至项目施工地。如图示意该项目的位置。
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（1）简述俄罗斯配建港口对该项目及周边区域发展的经济价值。
（2）说明采用模块化施工方式对该项目建设的益处。
（3）分析开发白令海峡一北冰洋航线对提高该项目产品（液化天然气）市场竞争力的作用。
（4）指出在该项目合作中体现的中俄两国各自的优势。
【考点】72：交通运输线、点的区位选择；73：城市的道路交通网络；91：区域存在的环境与发展问题．菁优网版权所有
【专题】113：意义类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；47：利用区域特征；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】（1）借鉴西气东输的意义分析该题。
（2）从采用模块化施工项目以中国、日本等亚洲太平洋沿岸国家为主要目标市场；中方企业全方位参与设计和建造，数十家企业承揽了85%模块的建造；由此可知，各地协作条件好，可以用统一的生产标准；充分利用各地资源优势和技术优势。
（3）从航运能力、航程距离，降低成本等方面分析。
（4）俄罗斯主要是资源优势；中国主要是技术和资金优势。
【解答】解：（1）港口的建设使天然气可以通过海运运输，航运运输量大，运输成本低，增加了在全球市场的竞争优势；港口的建设促进了当地港航及相关服务业的发展，也促进了依托港口的制造业和商贸等相关产业的发展；港口的辐射功能把国内和国外的经济联系起来，能够使当地经济发展更好地融入全球经济，增加就业机会；港口的发展提高了当地居民收入。
（2）由材料可知模块化生产是由全球多地工厂制造，运至项目现场进行拼装的一种方式，可以采用统一的生产标准，各地协作生产；世界各地工厂共同建造模块运送至该地拼装，极大的缩短了建设工期；选择在世界各地工厂进行建设，减少当地自然环境的限制，充分利用了各地的技术和设备。
（3）使用海运的方式将天然气从白令海峡运送至亚洲太平洋沿岸国家，直接沟通到主要目标市场；白令海峡﹣北冰洋航线相较于传统航线运送距离近，成本低；港口建设原材料和模块的运输更加快速，港口建设成本和工期减少。
（4）俄罗斯天然气资源丰富，资源优势明显。中国资金充足，大型工程建设经验丰富，相关制造业完善；市场广阔，有利于天然气的销售。
故答案为：
（1）经济价值：配建港口，便于天然气出口，将资源优势转变为经济优势；带动相关产业发展；增加就业机会；增加周边居民收入。
（2）益处：模块化施工，便于统一标准，协作生产；各项目同期推进，缩短工期；模块异地生产，减少当地自然条件的限制，充分利用各地生产设备。
（3）连接东亚国家，沟通主要目标市场；比传统航线缩短行程，降低运输成本；便于港口建设原材料和模块的运输，降低港口建设成本和工期。
（4）优势：中国：资金充足；工业生产能力强，重大工程建设经验丰富；市场对天然气的需求量大；
俄罗斯：资源优势，天然气资源丰富。
【点评】本题难度适中，属于能力题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握俄罗斯港口优势的相关知识。
　
13．（22分）阅读图文资料，完成下列要求。
乌裕尔河原为嫩江的支流。受嫩江西移、泥沙沉积等影响，乌裕尔河下游排水受阻，成为内流河。河水泛滥，最终形成面积相对稳定的扎龙湿地（如图）。扎龙湿地面积广大，积水较浅。
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（1）河流排水受阻常形成堰塞湖，乌裕尔河排水受阻却形成沼泽湿地。据此推测扎龙湿地的地貌、气候特点。
（2）分析从乌裕尔河成为内流河至扎龙湿地面积稳定，乌裕尔河流域降水量、蒸发量数量关系的变化。
（3）指出未来扎龙湿地水中含盐量的变化，并说明原因。
（4）有人建议，通过工程措施恢复乌裕尔河为外流河。你是否同意，并说明理由。
【考点】93：森林、湿地等开发利用存在的问题．菁优网版权所有
【专题】111：特征类简答题；112：原因类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；47：利用区域特征；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】（1）扎龙为乌裕尔河排水受阻而形成的沼泽地，沼泽形成的原因主要有地势低洼，排水不当；气候湿热多雨，降水丰富；纬度高，蒸发弱；河流多凌汛，易发生积水等。
（2）乌裕尔河形成内流河，可从当地气候特征、蒸发量变少与降水量的变化方面分析。
（3）湿地含盐量的变化主要受湿地的补给水源和湿地内的水的蒸发的影响。
（4）如果将河流改为外流河后可能引发严重的环境问题、对生物多样性有重大破坏作用，由此分析。
【解答】解：（1）沼泽形成的原因主要有地势低洼，排水不畅；气候湿热多雨，降水丰富；纬度高，蒸发弱；河流多凌汛，易发生积水等。由材料知乌裕尔河受阻后没有成湖而是成积水较浅的沼泽，推断其地势较为平坦、开阔；扎龙湿地位于内流区，四周地势较高，来自海洋的气流受阻，且该沼泽地面积大，但是积水较浅，可知其气候较为干旱，蒸发较大。（2）乌裕尔河原本为外流河，降水量等于蒸发量和流出到嫩江的水量之和，刚成为内流河时，降水量和蒸发量短时间基本不变化，降水量大于蒸发量。随着扎龙湿地面积的扩大与深度变浅，蒸发面加大，蒸发量增加，直至降水量与蒸发量处于动态平衡，降水量等于蒸发量。
（3）含盐量逐渐增加。原因：湿地含盐量的变化主要受湿地的补给水源和湿地内的水的蒸发的影响。由于该河属于内流区，没有外泄通道，盐分难以排出，故湿地含盐量逐渐增大；扎龙湿地降水较少，夏季高温，蒸发旺盛，盐分不断积累，导致含盐量增大。
（4）本题为开放性试题，选择一种观点表述理由即可。不同意，从降低该地的含盐量、减少泥沙淤积、丰富物种多样性等方面分析。同意，就从减少人类活动对地理环境的影响、保护湿地生态系统、保护湿地生物多样性等方面分析。
故答案为：
 （1）地貌特点：地势平坦、开阔。气候特点：气候干旱，蒸发量大。
（2）降水量基本不变化，蒸发量不断增大。
二者数量关系：由降水量大于蒸发量最终变为降水量等于蒸发量。
（3）变化：水中含盐量逐渐增加。
原因：河水不断为湿地带来盐分（矿物质）；随着湿地水分蒸发，盐分（矿物质）富集（最终饱和）。
（4）不同意。原因：应当减少人类活动对自然的干扰；保持湿地水量稳定；保护生物多样性；维护食物链完整（保护丹顶鹤）；防止湿地环境变化。
同意。原因：可以防止盐分（矿物质）富集；减少泥沙淤积；扩大鱼类种植规模；减轻水体富营养化。
【点评】本题难度适中，属于能力题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握水循环、地理环境的整体性。
　
（二）选考题：共10分．请考生从2道地理题中任选一题作答．如果多做，则每科搜所做的第一题计分[地理--选修3：旅游地理]（10分）
14．（10分）2017年8月8日，九寨沟发生里氏7.0級地震。在震后重建规划中，当地有关部门制定了扩大生态保护区面积、扩大农牧发展区面积、适度减少旅游产业聚集区和人口聚集区面积等多项土地利用优化措施。
分别说明上述措施对九寨沟旅游发展的意义。
【考点】M2：旅游与景区建设对地理环境的影响．菁优网版权所有
【专题】113：意义类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；45：利用地理规律；562：旅游资源的综合评价．
【分析】从环境保护、旅游质量、保护生物多样性、丰富旅游资源方面分析。
【解答】解：扩大生态保护区，有利于促进生态环境的保护，提升景区观赏性和吸引力；扩大农牧区发展面积，有利于提高景区观赏多样性，促进景区经济的综合发展；适度减少旅游业集聚区和人口集聚区面积，有利于优化服务区的分布，提升服务质量；降低对环境的压力，促进旅游业的可持续发展。
故答案为：
扩大生态保护区面积有利于保护景区内的生物多样性，保持优美的景色，吸引游客来访；扩大农牧发展区面积，有利于景区内的经济良好发展；减少旅游聚集区能够防止旅游业过度发展带来的环境破坏。
【点评】本题难度适中，属于能力题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握扩大生态保护区意义的相关知识。
　
[地理-选修6：环境保护]（10分）
15．在斯匹次卑尔根岛（位置如图）一座山体的120米深处，建有世界种子库〔通过约100米长的隧道进入），存有近100万包人类栽培的主要植物的种子样本，以预防自然灾害、战争、气候变化等因素导致的物种消失风险。该种子库在自然状态下可以保持种子样本安全达百年以上。
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说明世界种子库选址的有利条件，以及在全球变暖趋势下可能遭遇的环境风险。
【考点】45：全球气候变化对人类活动的影响．菁优网版权所有
【专题】142：地理图像材料题；38：区域案例思想；47：利用区域特征；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】根据斯匹次卑尔根岛所在位置可以确定答案；全球气候变暖导致气温升高，海平面上升，其危害是灾难性的。
【解答】解：读图可知，图中斯匹次卑尔根岛位于北纬76°以北，由于纬度高气温低，种子的休眠期长，不容易生长活动；该地位于亚欧板块内部，地壳比较稳定，为世界种子库提供比较稳定的地质环境；该地为岛屿，四周为海洋，人口稀少，环境受人类的影响小；该岛属于挪威，不可能因为归属问题发生战争，为世界种子库的存在提供安全的社会环境。但由于全球气候变暖，气温升高，积温增加，有可能激活种子的休眠状态；全球气候变暖，导致海水受热膨胀，全球冰川融化，导致海平面上升，导致世界种子库的库区被淹没，则世界种子库功亏一篑。
故答案为：有利条件：纬度高，气温低，种子的休眠期长；位于板块内部，地壳比较稳定，地质稳定；人口稀少，环境受人类的影响小；该岛属于挪威，为世界种子库的存在提供安全的社会环境。可能遭遇的环境风险：全球气候变暖，积温增加，激活种子的休眠状态；全球气候变暖，海平面上升，种子库的库区被淹没。
【点评】本题以世界种子库为切入点，考查区域地理的地理环境和全球气候变暖的影响，属于基础题，根据图示内容和气候变暖的影响分析解答即可。
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